

短新闻

驻外商会“共享法庭”建设法治化营商环境

通讯员 纪承伟 王威

本报讯 近日,乐清市法院法官郑剑通过“共享法庭”平台为驻海内外乐清商会会员们讲授《企业法律风险防范与化解》专题讲座。柬埔寨温州商会会长郑炳克听完讲座后颇为感慨:“在异国他乡经商打拼,听到乡音版的普法讲座觉得格外亲切。家乡的司法服务保护我们在外商人的经营平安,内心暖暖的!”当天,乐清市法院举行驻外商会“共享法庭”启用仪式,在国内外13家乐清驻外商会设立“共享法庭”。

该院在原来司法服务联络站的基础上,在北京乐清商会、上海乐清商会和俄罗斯莫斯科商会、泰国温州商会等国内外13家驻外商会设立“共享法庭”。

为确保驻外商会“共享法庭”的有效运行,乐清市法院为13家“共享法庭”配备了一名资深联系法官,承担指导调解、诉讼服务、法治宣传和协调联络等工作,同时在每家商会都任命了一名商会工作人员为庭务主任,承担“共享法庭”日常管理、维护和服务,引导进行诉讼调解、帮助办理网上立案、在线庭审等事务。

“在驻外乐清商会设立‘共享法庭’,是人民法院与商会沟通联系机制的重要举措,也是深化诉源治理、助力法治化一流营商环境建设的有力抓手。希望大家共同当好法治化营商环境的建设者,强化职能履行、强化制度保障,努力为乐清打造高质量发展建设共同富裕示范区县域标杆作出新的更大贡献!”乐清市法院党组书记、院长李德通说。

以驻外商会“共享法庭”创设为契机,乐清市法院还将进一步强化新时代人民法庭建设,逐步扩大“共享法庭”设置范围,实现服务种类、服务对象、服务范围的全覆盖,真正发挥人民法庭调解指导、纠纷化解、基层治理等功能。目前,该院已在镇街、村社、律师事务所、银行网点、调解室、妇联等设立50余个“共享法庭”,将于明年底前实现“共享法庭”市域全覆盖。

这家法院成立两周年发布环资审判白皮书

通讯员 方斯剑

本报讯 湖州南太湖新区法院日前召开环境资源审判两周年新闻发布会,发布环境资源审判白皮书。自2019年10月15日挂牌成立以来,南太湖法院聚焦湖州市环境资源审判工作,全面助力生态环境保护,目前已受理各类环境资源案件555件、审结524件,无被发回重审或改判案件。

作为浙江省唯一一家跨区域集中管辖全市环境资源一审案件的法院,近年来,南太湖法院持续深化“三服务”,主动适应新时代人民法院环境资源审判工作新形势,把满足人民群众对美好环境的向往作为服务宗旨,探索完善集中管辖、协调联动、多元解纷的生态环境保护机制,通过组建专业环资案件审判团队、建立专家陪审员制度、强化院校合作等举措,不断提升司法能力水平,护航区域绿色发展;并在加强全市基层法院司法协同、跨区域部门协作、跨流域法院联动的同时,突出修复性司法理念,创新环境资源司法令状制度,积极引导当事人主动采取“增殖放流”、环境公益劳动等修复措施履行赔偿义务,并充分运用数字法院建设成果进行在线监督。

“生态环境是关系民生的重大社会问题,环境资源审判作为国家环境治理体系的重要环节,在生态文明建设与绿色发展上发挥着重要作用,我们要继续做优做强环资审判,为高质量发展建设共同富裕示范区贡献司法力量。”南太湖法院党组书记、院长闵海峰说。

图说平安

现场执行劳资案

近日,天台县法院执行局工作人员来到某手套生产公司,现场执行了一起劳资纠纷案。通过调解,各申请人对执行金额分配达成和解协议。

通讯员 张梦瑶 摄



接上老人去办证

近日,常山县公安局芳村派出所民警驱车30多公里山路,接上76岁双目失明的汪之正老人,前往镇政府采集人像信息办理二代身份证件。芳村派出所推出“邻警1+7”“邻警汇”等便民惠民工程,致力打造“群众身边的警队”。

通讯员 曾超 本报记者 汪基建 摄



开展学习研讨会

近日,温岭市法院石陈法庭法官助理李天靖主持举行主题为“债权人放弃抵押权对其他担保人的影响”的业务学习会,法庭全体干警及司法雇员参加。

通讯员 金宇婷 摄



探索例会新模式

通讯员 桐检

本报讯 今年以来,桐庐县检察院积极探索员额双周例会新模式,进一步畅通内部信息交流渠道,立足全院一盘棋,同心念好“学、思、研”三字经,推动党史学习教育活动深入发展,共同提升法律监督工作实效。

念好“学”字经,在原先科室周例会的基础上,进一步扩大学习的覆盖面,从“科室学”转为“集体学”,依托员额双周例会,推动“四大检察”“十大业务”贯通学,每期还指定不同的员额检察官“牵头学”,解读最新办案指引、法律法规、指导案例等;念好“思”字经,员额检察官在例会前复盘当前正在办理或者近期已经办结的案件,思考、提炼、分享案件中存在的争议问题、办案札记等;念好“研”字经,深挖研判案件中可能存在或者可以相互移交的监督线索,依托例会提需求、落举措,实现协同互助,做好共进文章。

平安点滴

走进企业宣传法治

通讯员 谭蓉

本报讯 近日,建德市寿昌镇综治办联合寿昌司法所走进企业,发放宪法、民法典等宣传资料80余份以及反邪教、禁毒等以案释法读本40余本,并通过分析实际案例,详细讲解了民法典、安全生产法等相关法律法规,从而增强企业员工学法、知法、守法的意识。

企业员工纷纷表示,非常喜欢这种“走进来”的宣传方式,从中受益良多,今后会更加严格遵守安全生产操作规程、严守法律底线,并弘扬学法、崇法的中华传统美德。

线上调解跨国纠纷

通讯员 丁桢宇

本报讯 近日,嵊州市法院黄泽法庭通过移动微法院,成功调解了一起被告身处南半球的房屋租赁合同纠纷案。

被告向原告承租一处位于嵊州金庭镇的房屋。因为疫情,被告滞留澳大利亚,2019年12月后的租金分文未付,原告多次催讨未果后起诉。黄泽法庭收案后,考虑近期国外疫情形势依然严峻,若被告回国开庭将耗费大量时间并负担高昂机票费用,也不利于原告债权的实现。为高效处置纠纷,承办法官征得当事双方同意后,利用移动微法院的多方视频功能,将原、被告连线至线上调解,最终促成双方就租金支付、房屋腾退等达成一致。

社区治理落小落实

通讯员 唐春燕

本报讯 近日,海宁市硖石街道南苑社区举办了“欢度平安重阳 共建‘五无’社区”重阳节游园活动。

“张阿姨,您知道‘五无’社区创建的主要内容是哪些吗?”“无讼、无访、无案、无骗、无毒,社区经常宣传的,我都知道的。”家住南苑一里的吴阿姨笑呵呵地答完,轻轻松松拿到了小奖品。寓教于乐的小游戏,吸引了众多居民参与。

“五无”社区的创建,离不开居民群众的支持。大家高举“不听”“不信”“不转账”等宣传标语手持牌,“咔嚓咔嚓”合影,用镜头记录下承诺作表率、作贡献,积极参与“五无”社区创建的决心。

活动现场,垃圾分类小转盘、交通安全我牢记、公筷公勺我参与等各类文明宣传小游戏也吸引了很多人。居民们在参与小游戏的同时,了解了更多文明知识,积极争做文明行为宣传者、倡导者、实践者、推动者。

一直以来,南苑社区将社区治理工作落小落实,夯实基层平安法治根基,努力打造“事事有人管、人人都守法、处处都讲理、家家都和美”的社区善治局面。

